

3月3日，在病房中，83岁的李超杰一会抚着老伴王庆的手，一会看看刚领的结婚证，眼中既有欣喜，又有担忧。喜！两人离婚37年后，又重新走到一起。忧！妻子病情一天天加重，时日不多。李超杰说，能够破镜重圆，最终再有个家，这也是他和老伴最好的归宿。

# 暖心！离婚37年后，两八旬老人病房里复婚

## 63年前，同学少年互生情愫

李超杰和王庆都是河南人，两人相差一岁。1954年，两人同时考入刚成立的首都师范大学，成为同班同学。

李超杰注意到王庆，既是因为两人是老乡，也是因为王庆活泼、漂亮。“长得像老电影《篮球五号》中的明星。”最开始，两人碰到一起，多是谈学习聊家乡事，但随着“轧马路”次数多了，两人的心也走得近了。

1955年，李超杰的母亲身体不好，作为独子，他要回河南老家照顾独身的母亲，于是不得不选择休学，而这些手续，他都是写信委托王庆帮忙办理的。让李超杰感动的是，虽然只同学一年，但王庆非常热心，将休学的手续办得妥妥当当。这让李超杰觉得王庆不仅心地善良，也是个可以厮守终身的女孩。

直到1956年，他才重新返回学校。但此时，王庆已毕业分配到武汉的江汉教师进修学院工作。

一个月一两封信，成了两人传递消息的工具。

1957年，李超杰也要毕业分配。为了回家照顾母亲，他选择回到开封，对王庆的思念只能埋藏在心底。

## 57年前，鸿雁传情喜结连理

两人戳破那层窗户纸是通过书信开头称谓的变化。

李超杰说，当时他笃定主意追求王庆，可通过什么方式表白，这让他很伤脑筋，最后他想到了一个方法。以往每次写信他都是写“王庆，你好……”，一次，他一改往常，直接写“庆，你好……”，见王庆依旧回信，他心中窃喜：称呼变热情了，可她没反对，这说明她也有交往的意思。

1958年，李超杰心中有了盘算，想进一步发展关系。在当年的夏天，他写信给王庆，询问王庆暑假的安排，还特意问了一句“你放假来开封玩么？”

回答是肯定的。那年暑假，王庆到开封，在李超杰家住了一个月，空闲时，王庆甚至帮李超杰洗起了衣服。

李超杰说，开始的时候，母亲并不看好他和王庆这一段异地恋情，但当王庆第一次进了家门，母亲见王庆又高又漂亮欢喜得不得了，一下子认可了这个儿媳，做了不少好吃的，而晚上，王庆就和母亲住一个屋。

暑假过后，“庆”变成了“亲爱的”。当年的寒假，李超杰来武汉探望王庆，就住在王庆所在学校的男生宿舍。虽然热干面、炒豆丝不能满足李超杰的胃，可只要能和王庆在一起，这些生活习惯的差异他都觉得不算啥。

1960年，靠着书信和一年两次的短聚，两人的感情又升温了。李超杰说，他写求婚信给王庆，回信在他眼中就只有两个字——“同意”。当年春节过后，两人喜结连理。没有酒宴，窗户上没有大红的喜字，有的只是亲友的祝福和新人的甜蜜。

当年底，大女儿出生。两年后，两人又迎接了儿子的降生。



两位老人破镜重圆。

## 37年前，虽已离婚心未走远

武汉、开封，一对夫妻，两个孩子。

直到1975年，李超杰才调到武汉二十一中工作，解决了两地分居的问题。但是，住到一起后，才发现彼此生活习惯上有着巨大的差距，两人为此经常争吵不息，加之两人都是倔脾气，导致矛盾最终无法调和。1980年，两人通过江汉区法院调解无效后，协议离婚。

李超杰忘不了两人走出法院的那一刻，他记得，王庆拿着判决书哭了。“禄荣，你别哭，我不会辜负你的……”李超杰喊着王庆的小名，做出一个承诺。李超杰冥冥中感觉，此时虽然和王庆分开了，但最终两人还是会走到一起。

虽然搬到另外的地方，李超杰依旧喜欢往熟悉的那个“家”里跑。电灯坏了，他回家修，柴火没了，他回家劈……隔三差五李超杰就要去看看王庆。此后，男未再婚，女未再嫁。

南京、苏州、杭州、成都、重庆、乐山……虽然已经分开，但两人像一对老夫妻一样，结伴去了很多地方。

去年5月，已经81岁的王庆突然出现大小便失禁的情况，李超杰急了，带着前妻到医院一检查，结果是结肠癌，医生本想手术治疗，但发现癌细胞已经扩散，这等于宣判了王庆的死刑。

子女一个在开封，一个在天津，都不在身边。李超杰只得每天到医院照顾王庆。每天中午，83岁的李超杰从三眼桥坐车到达武汉市中心医院后湖院区，一口口给王庆喂自己做的饭，下午，他再一个人回家。

看着王庆病情日益严重，李超杰在病床边向王庆说出自己的心愿——复婚。



## 3月3日，病重之际破镜重圆

3日上午，记者在医院看到，王婆婆鼻腔里插着氧气管，说话都很困难。下午1时30分左右，婆婆突然呼吸变得急促，嘴里不停地发出“哎呦”的声音，李超杰赶紧叫来医生，调大了供氧量，并上了心电监护仪器。

看着老伴痛苦的表情，李超杰眼中的两行老泪也不自觉地流下来。

“后悔，太后悔当初没好好对她。”李超杰的思绪回到1961年11月。王庆临盆，而李超杰因为工作没能陪伴在王庆身边。李超杰说，他让母亲来照顾妻子，当时正值三年困难时期，母亲带了一点鸡蛋和一点面饼照顾妻子，可东西却被偷，妻子就这样一个人把女儿养活。1963年，儿子降生的时候，他依旧没能陪伴在妻子身边。

两个孩子出生时，李超杰都不在武汉，这也是他此生最愧对妻子的事。

李超杰说，离婚之后，他没有组建新家，就是始终觉得王庆是“最好的妻子”。三四年后，他就曾恳求王庆复婚，但没成功。住院后，他也多次提过复婚，可老伴不知为何没答应。

护工姜女士说，一定是被李爹爹感动了吧！前段时间，王婆婆精神好的时候，也经常说两人年轻的时候那些事，边说还边笑。直至本月1日，王庆终于同意了复婚。

如同新婚般欣喜，李超杰找到了民政部门，工作人员核对了婆婆同意复婚的意愿后，2日就为两位老人办理了结婚手续。

依旧没有酒宴，依旧没有大红的喜字，但结婚照上，两位八旬老人的笑容依旧甜蜜。■来源：楚天都市报



微信看日报  
关注三湘都市报